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2. Made in China

2.1. Sur les traces des iPhones SF16

L'AEROPORT DE LIEGE VA DEVENIR LA PLAQUE TOURNANTE D'APPLE EN
EUROPE.

Selon le journal I'Echo, c'est a Bierset que le fabricant de smartphones et tablettes Apple va
acheminer ses produits grace a deux vols par semaine. Les produits seront ensuite répartis dans
toute I'Europe.

Le 3 Décembre 2013

Liege Airport vient de décrocher un contrat dans le domaine du fret avec I'ouverture d'une ligne
cargo entre l'aéroport de Zengzhou, en Chine, et celui de Liege. La ligne, actuellement opérée par
TNT, est opérationnelle depuis un mois. Apres la phase de test en cours actuellement, les avions
de cette ligne transporteront du matériel du géant taiwanais Foxconn, soit essentiellement des
produits de la marque Apple, écrivent mardi L'Echo et De Tijd. Liege Airport a été préférée a ses
deux concurrents, les aéroports d'Amsterdam et de Luxembourg.

100 tonnes de fret a chaque voyage

Concretement, c'est la compagnie chinoise cargo Navitrans, basée a Shangai, qui va affréter deux
fois pas semaine des vols entre Zengzhou et Liege Airport. Ces vols seront "charterisés": il s'agit
de Boeing 747 cargo de la compagnie TNT qui transportent 100 tonnes de fret a chacun de leur
voyage.

Distribués de Liége vers l'ensemble du
marché de I'Union européenne

2007 iPhor

A terme, les avions transporteront du matériel
du géant taiwanais Foxconn, dont l'usine de
Zengzhou est actuellement dédiée a la
fabrication des iPhones 5C et 5S. Ces produits
seront ensuite distribués, a partir de Liege, sur
I'ensemble du marché de I'Union européenne.
Les détails financiers de l'opération, qui doit %
assurer 400 tonnes d'échange entre la
Belgique et la Chine chaque semaine, n'ont

pas été divulgués.

2012 iPhone

Vocabulaire : Fret : transport de marchandises.

1. Comment les iPhones sont-ils expédiés depuis la Chine
2. Ou arrivent-ils en vue de leur distribution en Europe ? ..A.Li.é.ge ....................................................
3. D'OU SONt-ilS EXPEAIES 2 .. 20NGZN0U. ...ttt e ee e e s ees e e eeneseos
4. Ou sont-ils fabriqués en Chine ? ....... SNz e
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Les modes de transport choisis par Apple pour I'exportation de ses produits :

"A la sortie d’'un nouveau produit, Apple utilise des avions cargos spéciaux (3 jours de transport
pour 12€/kg) pour fournir les rayons des magasins. Puis, I'entreprise utilise des avions cargos
réguliers (1 semaine de transport pour 8€/kg) et enfin les communications maritimes (5 a 6
semaines pour 2€/kg). Les Iphones sont ainsi acheminés vers des entrepots d’Amérique du Nord,
d’Europe ou du Japon avant d’étre distribués par camion aux grandes surfaces, aux détaillants de
la marque et aux magasins de la firme, les Apple store. Dés le lancement du produit, le codt du
transport est compris dans le prix de vente. Les ingénieurs de la marque travaillent sur le
conditionnement, afin de le rendre le plus petit possible : cela réduit les colts et 'empreinte
écologique du produit".

108 Ty M § Le bamipe 5 L dor it

5. Pourquoi Apple utilise-t-il plusieurs modes de transport ?

Avion cargo spéciaux 3 jours 12€/kg Lancement

Avion cargo réguliers 1 semaine 8€/kg Croissance
Porte conteneurs 5 a 6 semaines 2€/kg Maturité

6. Quels sont les 3 facteurs qui guident le choix du mode de transport ?

7. Par quel mode de transport la distribution vers les Apple Store se fait-elle ? .75 .23 e,
8. Localisez les lieux d'assemblage et d'expédition des iPhones sur la carte administrative de la
Chine.
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2.2. Destination la Chine

2.2.1. LE MADE IN CHINA D'APPLE

1. Voici la liste des Usines Foxconn qui fabriquent les produits Apple. Localisez ces usines sur la
carte de la Chine.

Le groupe possede la majeure partie de ses ateliers de production en Chine continentale,
principalement a Shenzhen, mais aussi a Chengdu, Longhua, Wuhan, Zhengzhou, Taiyuan, et
Yantai.

Elle est aussi implantée a Taiwan, son pays d'origine ou se trouvent son siége et quelques ateliers
de production. Elle posséde d'autres ateliers de production : en Inde, au Brésil, en République
tchéque, en Slovaquie, en Pologne, au Mexique pres de Ciudad Juarez.

La firme est aussi implantée a Hong Kong, dont le port sert au transit de composants
électroniques, fabriqués dans les usines de Shenzhen et en Malaisie depuis 2011.

La plupart des salariés se trouvent en Chine continentale, ou le prix de la main-d'ceuvre est
beaucoup moins élevé qu'a Taiwan. En 2007, Foxconn emploie 270 000 personnes dans la seule
ville de Shenzhen. En 2011, ce sont plus d'1 million de personnes qui travaillent pour Foxconn
dans le monde, dont 900 000 en Chine continentale.

2. Comment appelle-t-on ces usines qui fabriquent des produits pour une marque qui ne leur
appartient pas ?

Deg goug traitants
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2.2.1. LE VOYAGE

C.2

Voici votre vol pour partir a la rencontre des fabricants de I'iPhone.

SF5

NoOoh~ON

8.

2.2.2. PEKIN

Départ dimanche 30 mars 2014

Montrer des vols Tous les horaires de départ -

Durée
Prix Départ Arrivée de vol Assuré par Numéro de vol

Ce vol n‘est pas disponible en combinaison avec le vol de retour sélectionné.

Ceur 324 10:35 Bruxelles (BRU) 11:35 Amsterdam 12h35 KIM KL1724
Cityhopper
13:40 Amsterdam 05:10 @ Pékin China KL4303
Southern

Ce vol arrive | Jour plus tard

(e S—

pm. 278 15:05 Bruxelies (BRU) 16:00 Amsterdam 11hS0 KLM KL1726

Cityhopper
17:45 Amsterdam 08:55 & Pékin KLM KLO897

Ce vol arrive 1 jour plus tard

(50

Quelle sera la durée de VOIre VOI 2 ... et sceieee e e eee e e e e eanans

Quelle sera I'heure et la date de départ ? BOmarg 505
Quelle sera I'heure et la date d'arrivée ? Olmare855

Quelle heure sera-t-il & Bruxelles lorsque vous serez arrivés ? ...... 285

Quel est le décalage horaire entre Bruxelles et Pékin ? ....0N.........co s

Localisez Pékin sur la carte de la Chine.

Calculez a I'aide de I'Atlas la distance qu'il vous reste & parcourir pour vous rendre sur le site

de fabrication de I'iPhone. 1850 km _
Ou serait-il préférable d'atterrir ? ........ Shanghai

N —

Quelle est la particularité de Pékin pour la Chine ? Costlacapitlle
En regardant ces photos, comment qualifieriez vous le niveau de développement de

Pékin ? ... T669.6l0U6..vvrveeeeeeen.. Pourquoi ? .Paysage ultra moderne ... .. ..o,
Quels qualificatifs pourrait-on donner a la ville de Pékin ? ........... Moderne.... et .. Traditionnel ...

Décrivez, en gquelques mots, la structure de la ville et faites-en un schéma rapide.

2014-2015 Mr Dehard
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2.2.3. SHANGHAI

1. Shanghai est distant de Bl8km ........ audud....... de Pékin. Pour rejoindre Shanghai, il est

possible de se déplacer rapidement sans pour autant devoir a nouveau prendre I'avion :

Le TGV Pékin Shanghai :

"Avec ses 1318 km, la liaison ferroviaire Pékin-Shanghai va
devenir la ligne a grande vitesse la plus longue du monde.
Quarante-deux trains de la série CRH380A seront utilisés,
mais la Chine a décidé, en avril, d’abaisser leur vitesse a 300
km/h (contre 380 km/h au départ) pour des raisons de codts et A
de sécurité. Cela permettra néanmoins de relier les deux 2EREENETTS .
grandes villes du pays en moins de cing heures. Un soin tout . e w o
particulier a été apporté a l'insonorisation a l'intérieur du train: & s s

seulement 61 décibels ont été enregistrés a 300 km/h. i S :‘”
L’intensitée moyenne du bruit est de 81 décibels dans un avion e o
H 3 " Nor oo —— DA F
et de 76 dans une voiture roulant a 120 km/h". — s
L Smanimal

2. Dessinez le tracé du TGV entre Pékin et Shanghai sur la
carte de la Chine.

3. Décrivez son tracé

4. Sur base des photos ci-aprés, Comment peut-on qualifier le niveau de développement de
Shanghai ? .. Hyper.dsuelopps...............

5. En quoi la localisation de Shanghai a créé les conditions initiales & son développement ?

2014-2015 Mr Dehard
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Les 100 premiers ports de marchandises dans le monde, 2008
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Sites de I'Exposition universelle
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2.4.2. SCHENZEN, LA CHINE INDUSTRIELLE

Rendons-nous a Schenzen, ou la grande majorité des ouvriers de Foxconn travaille pour Apple.

2. A quoi ressemble la ville de Schenzen ? Une ville moderne.et indugtrielle.............c.cooviircincincinninenes
3. Pourquoi avoir choisi Schenzen ?.Rour. <a localigation sur le littoral a lembouchure. de. la riviere deg. perles. ..

4. Qu'est-ce qu'une ZES ? ..Une.ouverture sur la.mandialisation exemte. de 48X, ......v.veeeeeveeeeeeeeeeeeeen,

Shenzhen est une ville sous-provinciale de la province du Guangdong en Chine.

Situé en bordure de Hong Kong, la municipalité est encore largement rurale dans les années 1970.
En 1979 une partie de son territoire acquiert le statut de zone économique spéciale et devient
l'un des principaux lieux d'expérimentation de la politique d'ouverture aux investissements
étrangers. Bénéficiant de sa position géographique privilégiée, elle connait un essor économique
et démographique spectaculaire. En 2010, elle compte environ 10 millions d'habitants et constitue
une des municipalités les plus riches de Chine. Elle fait partie de la mégalopole chinoise du delta
de la Riviére des Perles.

Les activités industrielles sont tres développées a Shenzhen, en particulier le domaine de
I'électronique. Le groupe taiwanais Foxconn, plus grand fabriquant mondial de composants
électronique, dispose d'un important site de production dans le district de Longhua. En 2010, celui-
ci comptait environ 450 000 salariés.

Le secteur financier est assez développé a Shenzhen. La ville abrite le siege de société telles que
CITIC Securities, China Merchants Bank et Ping An Insurance. La Bourse de Shenzhen, ouverte
en 1990, est la troisieme du pays apres celles de Hong Kong et de Shanghai.

Niveaux de vie et ouverture économique, 2005
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2.2.4. LES VILLES LITTORALES

Le long du littoral

S. 1. Ou se concentre la population en Chine 2 ..o . .l s
o 2. Comment évolue l'urbanisation de la Chine ? Elepasse de 264497 en 20ans ...
Densité de population en Chine, 2000 . ’
eI  Les chiffres clés I
= Sarstd o popintion oo v Chine
i o b URBANISATION
1,34 taux
milliard
en 2010

Mt Wt SAR Sam it o T 0 4 e WA )
- -

CA4

SF 4

2014-2015
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Inde 1,23 milliard

Etats-Unis
0,32 milliard
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2.2.5. SYNTHESE

Pékin et Shanghai situés sur la facade est de la Chine en bordure littorale de la mer de Chine sont
deux villes qui ne différent en rien des grandes villes des pays développés tels que New York,
Londres, Tokyo,... Ces deux mégapoles constituent, en outre, des portes d'entrées pour les
voyageurs venus de l'international. Shanghai occupe une place particuliere sur le plan de la
mondialisation puisqu'elle abrite le deuxiéme port mondial en terme de trafic de marchandises,
mais c'est surtout I'ensemble de la fagade littorale, du Nord au Sud, qui accueille la plus grande
densité de ports de marchandises au monde dont 8 des 10 plus grands ports mondiaux.

Le plus important lieu de production des usines Foxconn qui fabriquent les produits des plus
grandes sociétés mondiales spécialisées dans I'électronique se trouve a Schenzhen a quelques
kilométres de Hong Kong dans la province du Guangdong. Cette ville moderne qui n'était dans les
années 1970 qu'un petit village de pécheurs s'est développée grace a la création par I'Etat d'une
ZES permettant la venue d'IDE et la création d'un péle industriel sur lequel s'est béatie la ville
moderne qui n'a rien a envier aux grandes villes telles que Shanghai et Pékin.

Remarquons, de plus que les mégapoles de la fagcade est de la Chine, c'est-a-dire plus de 5 sur
environ 2000 km de cétes, sont particulierement bien connectées entre elles, que ce soit par le
TGV ou par la voir des airs. Ces liaisons particulierement rapides le long de toute la Chine littorale
fait de celle-ci un espace de communication extrémement rapide et performant.

Nous avons pu voir qu'un tel développement du littoral chinois est lié a la présence des Zones
Economiques Spéciales (ZES) créées par I'Etat chinois dans les années 80 pour ouvrir
progressivement son économie a la mondialisation.

1. En quise de synthése, réalisez un Choréme de la Chine littorale.

Légende :

2014-2015 Mr Dehard
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2.3. La Chine, un pays développé ?
2.3.1. INTRODUCTION

Dés notre arrivée sur le sol chinois, que ce soit Pékin, Shanghai ou Schenzhen, ces villes nous
apparaissent comme ayant tous les attributs d'un pays développé, voir méme d'un pays sur-
développé.

Peut-on des lors conclure que I'iPhone contribue au développement de la Chine ?

2.3.2. COMMENT MESURER LE DEVELOPPEMENT ?
Tout d'abord, il est important de définir le concept de développement.

Définition : le développement est la capacité d'une population a améliorer de maniére continue
ses conditions de vie.

Les différentes formes de développement :
- Le développement économique

+ Le développement social

« Le développement environnemental

« Le développement durable

1. Quelle est la condition nécessaire mais pour que le Développement soit possible ?

La démocratie

2014-2015 Mr Dehard
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2.3.3. LE MODELE CENTRE-PERIPHERIE COMME INDICATEUR DE DEVELOPPEMENT

1. Si nous revenons quelques instants sur le modele centre périphérie exposé précédemment,
nous avons vu que les centres étaient caractérisés par :

4. La concentration du .Igouvoir. RS
5. La.concentration de finnoNation.........ocooveeeveere,

2. Les centres sont généralement considérés comme des territoires "développés". Peut-on, dés
lors, dire que la Chine est développée ? Justifiez votre réponse sur base du graphique ci-contre et

des caractéristiques des "centres".

« De quoi parlent ces graphi ues ? Quelques Indicateurs comparatits
De leducation, de la.santé,.de [IOH - du.......oooooov,

B by bt ot fvmdapparmnt  Sbgurnes - 0 U .

- Quelles sont les unités utilisées ? aee
Enpourcentage duPIB s o

Conclusion : selon le modéle centre-périphérie la Chine est-elle
un pays développé ? Argumentez votre réponse :

2.3.3. LES INDICATEURS DEMOGRAPHIQUES DU : 4
DEVELOPPEMENT o= - )

Teane PN lywer! vsw os v dvmopgoma bose TW SR
Le lien entre population et développement est étroit. En effet, la Jossma
population crée la richesse en travaillant et en consommant. En
outre, le développement ayant pour définition et objectif
I'amélioration continue des conditions de vie, celle-ci requiére que e Daciteiie aces | T
ses besoins soient rencontrés : santé, retraite, éducation,... Ces

besoins qui, dans les sociétés développées, sont aujourd'hui des

droits doivent étre financés. Ce financement se faisant par la

population active (population en age de travailler) par le biais des
taxes et des impéts, la structure par age d'une population est donc un facteur important du

développement.

4 SclencesPo

I
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1. Repérez, dans ces pyramides des ages, les tranches de populations actives et non actives. Que
constate-t-on pour :

Pyramide des ages. Algérie, 2005 Pyramide des ages. Belgique. 2005

2000 1500 1000 500

0
Effectifs (en milliers)

Pyramide des ages, France, 2005 W e o & Congn Jom)

Rt

Effectifs (en milliers)

Soocw P —— - A e — - O S—

Pyramide des ages. Afrique du Sud. 2005 Pyramide des ages, Haiti. 2005

SF9 P

202
1519

000 20 .
Effectifs (en milliers)
o " $Pesuinon oot The 2004 Rviser)

C.2

0 00 0000 000 0000

0 20000 40000 @00 20000
Effectifs (en miliers)

S - ['Agerie : .Population jeune avec un ralentissement de la natalite

- La Belgique : Ponulation active. importante. mais vieillissante. ........................
- La France : ,.Rapulation.active impartante maig vieilligsante................c.cocceene.
- Le Congo : Population freg jeune

- L'Afrique du Sud : .. Population jeune en stabiligation

- Haiti oo Bopulation treg.ieune.et ré. auamoentation. ............cooveveue....
2014-2015 Mr Dehard
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Ces pyramides des ages représentent un instantané dans I'évolution des pays. Pour la plupart,
leurs formes vont changer dans le temps. Voici I'exemple de I'évolution de la pyramide des ages
de la Chine.

1930 1950
100
%
80
70
)
0
0
0
N
10
0
125 00 75 S0 25 0 0 25 S0 75 W0 18 25 00 75 S0 2% 0 0 25 S 5 W0 1B
male femole mole femole
2000 2050
0 00
%0 %0
80 80
70 70
] &
0 S0
40 40
i) 0
0 0
10 0
0 L T 1] T L] L T 0
25 W0 75 50 25 0 0 25 5 125 25 100 75 50 25 0 0 25 S0 75 W0 15

mole femole male femole

2. Complétez le tableau ci-dessous a l'aide des pyramides des ages de la Chine.

1930 1950 2000 2050
Jeune (< 20 ans) Indice 100 125 75 30
Population active 25a50 25a75 75a100 75a25
Agée (> 60 ans) 25 30 75 75a100

3. Que remarquez-vous de particulier sur la pyramide des ages de la Chine de 1950 ?
Uﬁdéﬁ&”’ de. populaﬁ.@n ............................................................................................................................

4. Par quoi pourrait-on expliquer cette particularité ? Querre, famine..resfriction des.naisgances................

5. Quel lien peut-on faire entre la forme de la pyramide des ages et le niveau de développement ?

Plug la population active ect importante par rapport 4 la population non active, plug le pays est développé

2014-2015 Mr Dehard
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6. Dessinez la forme de pyramide qui maximiserait le financement de I'Etat par la population

active.
SF11
A
>
S. . R R , . . ,
18 7. Quel est le principal probléme a venir lorsqu'une population présente une telle structure ?
t.a. 'p'o'pu[éﬁéﬁ"a'éﬁ\'jé -hq-e.g.{' .p.a..g. .I’:éH(').u(jé[é.é ......................................................................................................
8. Comment I'Etat peut-il s'y prendre pour résoudre 1e ProblemME ? ........coeveeieiiiieeiie e
SF9 . En éf'nii'r:élﬁ’}'ﬁr'\é 'babﬂ['é}'k')'ﬁ' éé}}{fé 'é'{r:é'r'x d'éfe' ..................................................................................................
9. Quel est le théme illustré par ces graphiques : .L;évalution. du nombre denfants par. femme bar paus ...
S Taux de fécondité, 1950-2050 B Soamessin vtk opehsion Sy Avvhinfnpess IDH
14 e T i R e o MY : Japon : 0,912
. x < \ Russie : 0,788

;\"\,-- ;\’\__-- \'\ st ;\» ;\’-"‘ "~ Pologne : 0,821
= - — - Po— Chine : 0,699
. Raviy Pelagns Giine feance (aots o wonsus France : 0,893

. USA:0,937

e Indonésie : 0,629

: _ i, s I e, T Brésil : 0,730
\ 2 ;\ ’ \ p s 5=k e A\ Algérie : 0,713
. : 3 X . N2 Inde : 0,547

e, S . ¢ ; Sénégal : 0,459
— - o ——— ; Mozambique : 0,322
— o . s B e s Ouganda : 0,446

Niger : 0,295

& apréx Mare Frangoito DURAND, Prslppe OOF
Danoit MANTIN, Parios MITRANG, Delgtine

. a AN OF G SOVINMGE 1N %
—t’ S(Z&"\Ct‘b’*\)\ Para. Preases de Scientes Po. 20
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10. Classez les pays illustrés par ces graphiques et comparez les a l'Indicateur de
Développement. Réalisez un graphique de corrélation a partir de ces données.

SF2

SF3

SF4

'S 11. Quelle relation existe-t-il entre taux de fécondité et IDH ? +.le.faux.de.fecondite est hag. + [[DH est gleve
17 12. Peut-on dire que cette relation est parfaite ? Pourquoi ? Non Iévolution. negt pag.linéaice....................
13. Quel élément illustré a la figure suivante devrait-on intégrer a cette relation ? Le.taux.de.martalité..

La transition démographique
Placez sur la courbe de la transition

* phate I phase g : :
taux de natakté et de mortalité t d(lemlt)l_grapmque 5
; - le Niger
5 Z - 'Ouganda
natalité 3 - le Brésil
; - la Chine
______ 2 - les USA.
monalité
1 — Que constate-t-on ?
taux d'acarcissement naturel temps Les.pays. sous développés.:.fecondité. et.mortalite. +:).....
21% tee paye en developpement :fecondite -+ mortalite =)
Les. NOL: (fecondite. - mortalite =) ...
Lee-développes < (feeondite -~ mortalit =) - rvereeeens.
[ L
temps Que pouvons nous dire du cas de la Chine ?
Saiin 1 1C. ORSRA: 1o Twistien dophioo La.Chine. digpose. des.caractéristiques. des.pays..............
"lwx m"“ MWNMS «W lm -déw[oppég ---------------------------------------------------------------

B N Frangone TURAND. Donca MARTH, Dolphow PLATES Nara TORNDUSTOMIENEN. secssssssssssssssssasssnsssassssssssnssnssanssnnssnnsanssnnsnnnsnnnsnnnnnnnnns
ANos o b mondelusdion Popsoes fe Scences Po. Pacie 200, = sdson
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2.3.4. LES INDICATEURS SOCIAUX DU DEVELOPPEMENT

Revenons quelques instants dans l'usine Foxconn de Schenzhen. Regardez la vidéo "Made in
enfer" pour répondre plus facilement aux questions qui suivent.

1. Que constate-t-on & propos des salaires des ouvriers chinois ?19.80nt bag et tres bag a louest
2. Comment ces salaires minimum sont-ils répartis dans |'espace géographique chinois ? lllustrez

cette répartition SUr 1a Carte SUIVANTE. ...........uviiiieiiiiiiieee e et e e e e e e e e e raaeeeeeeas
3. Localisez les usines Foxconn sur cette carte. Que constatez-vous ? .........ccoevvveveeiiiiiiiiiiiiiiviieeeeeens

" Leg Udined ¢ont riombretied 3 Tedt; peu rombreuses au et st abgerited g lotisay e

B Pa®EsD €

B Nom de 650 8430 €

B Nons de 8304356 ¢

i Moins de 3564321 ¢
Nons de 321 4782 €

Xeyarg

Diminution deg salaires vers ['ouest

Lomte Burwm sotencd e sidntopes.de Overe

B CHINA'S
WAGE RAISE

M e wwge senderds bireare

IHNEJIANG

960 : 1,100
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Area of
compound
1.9 miles

0.75 miles

. R ST e
High-Tech Complex 8y 5
C2 Hon Hai Precision Industry Co. turnsout ~ =

electronics for names such as Nokia, Apple and\ %
Dell, with about 270,000 workers at its sprawling X
complex in Shenzhen, China. A look at the (gftory, &
and Hon Hai by the numbers: F, ': oy

~R

-~

Revenue, g4  Net profit, - ~$20 A
in billions® in billions* e N
7~z 3 . N
1 L p -~ ~ s S "‘
. 20 ..'!\l‘ p _ 3

A ;ﬁew w‘ -
(ﬁgo struction ‘ / P 1

*Converted from Taiwanese dallars at the‘ i
. currentrate

‘. Sources: the company; Google Earth

J (satellite imagey phatos by Jason Dean/WS)

C.1

4. Voici le plan de l'usine Foxconn de Shenzhen. Comment le site de ['usine est-il organisé ?

. .e’.gg.l,. ure* viﬂ.e. d.ang. .{a. Vil{g ........................................................................................................................

Digcine, cinémag, terraing de sportg,..

6. Supposons que tous les ouvriers veuillent nager 1h, combien

S de temps un ouvrier doit-il attendre pour aller a la piscine sachant
que la piscine peut accueillir 100 personnes en méme

2
temps 7 SRR Ao

- Peut-on dire que cet équipement est adapté au
COMPIEXE ? oo,

Pag du tout. Clegt jugte pour (image de [ugine.

7. L'usine Foxconn est une ville dans la ville. Quel avantage la société tire-t-elle de cette
Lol o Pz L TIST= 11 o] o N/ RO PP PEPTP PRI
Ceg d

8. Cette organisation contribue-t-elle au développement local ? Argumentez votre réponse en
comparant cette situation & la Silicon Valley. .Non car.Foxconn. ne. erée. pag.demploiindirect......................
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SF5

S.9
B \oici des photographies prises dans le quartier de logements des ouvriers de l'usine.

9. Pourquoi a-t-on tendus des filets autour des immeubles de logements ? Eviter.les.cuicides.
M=k 10. Pourquoi, les ouvriers de l'usine dorment-ils sur leur lieu de travail ?

”g. viennent .dg {"oueg’r .d.e.[.a.ehmg .........................

11. Qui sont les ouvriers des usines Foxconn et d'oi viennent-ils 2 .Ce gont deg ruraux de lovest

Revenus et temps de travail en Chine,
comparaison entre les résidents urbains et les migrants ruraux, 2002
Revenu annuel Salaire horaire Temnpa de travail
(en milliers de dollars ) {en dollars par heuee) par semaine
{en heures)
Termleuns
Mt ts

e
Soc e pubic

SV pent

w: 16 bl
”
we LR “

_ » tésidents urbains

v .
migramts ruraux

Sowce comptinon de Chlos IIOTSART & ageds Sybhoe Dermargee Marc Cangand, L Svi et Yoe Bming. « Miguees ; Secood Oen
= Woder a Uvban Chins 7 A Decompantion Aralysin « Working seper s, 0008, GATE, NS, Unaserstd Lpon 2, man 2000

{4 SciencesPo.

D'agetn L'Tryew monaiad, s mpgratons
S0US 3 JO1oiB0n 08 CMRIODIS JafTredt
Frestos de Sciences Po - L'lxzcons, Parn, 2000

12. Que nous apprend ce graphique ?

2. Leg.ruraux.gont moing payés a.lheure. que Jeg Uurbaing...........c.vveviueicecc
S . 3. L.e.g.ruraux .ﬂoa.va.i“.grﬂ- ﬁlug .que- Ieg .uf\bahﬁg .................................................................................................

2014-2015 Mr Dehard



FGS 5e Page 58

C.0 Principales origines des résidents légaux dans quelques provinces en 2000 13. Ol se trouvent les campagnes en Chine

Nombee* de résidents I 21 00 — Y0 000 15000

* ST 49 2000 dh S0un Ieh e DL Weanti
Aetmrant un hudou 200 & une sutre proviece.

SF3 Xinjlang e R
% Qinghai
\ © Shanghai \

N O Shaoghs

o Hatg Ky L] Hang Xong
Inedoure =~
1 LU
O N ((\\OM
Tibet _ O shangha Q stanghr
O g iy O b iy
O © P
AN
( O St O Shanghew
I
O bang havy © by Koy
L Sowces  comglaton de Rbay CASTITS 4 lon donmdes o Mo e 3000,

Draprea L Eryew moncial, les rogrations,
SO0 B CMTeCHON 08 CHemiopde Jathision
Fretses de Scieaces I'o - L'Cageean, Parls, 2009,

o Alouegt en Chine intérieure et extérieure

14. Quel est le niveau de développement des campagnes en Chine illustré par ces photos ?
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15. Depuis peu, Foxconn a construit de nouveaux sites d'assemblage de I'iPhone 5 a Zenghzu et
Taiyuan en Chine intérieure. Pour quelle raison ce choix a-t-il été opéré ? Les salaires.eont plug.faibles

16. Voici une vue de la ville de Zenghzu. Quelle est la particqlarit{e de son plan de ville. A quoi
peut-on relier ce type d'organisation spatiale ? Radio. concentrique dune vile nouvelle ...

18. D'ou proviennent les habitants des nouvelles mégapoles de la Chine intérieure ? .................
D00, CAMIDAGNES .-ttt e et et e e e et e e e et e e e e e e e et e e ee e e et e et e e e e e e e e e e e e eeeeeeans

19. Que montrent ces cartes ? ..... s,
Les différences. de. salaires entre. est et louegt........

20. Quelles hypothéses peut-on formuler a partir de ces cartes ? .........cccccvvvveeeeeeeicnnneee.

{-'exode: rurat eet dir 4-ceg différencee de eglaireg -

B CHINA'S
WAGE RAIS

Brirmam wage steedurds incrnare

| LT

B Mo de 650 4430 €

B Nons de 8308355 ¢
§ Moins de 3564321 €
Nons de 321 4282 €

o 14 provimies srreds Chime

lel I A‘NC
- o) [
g
- i
3
£
s
|
.
L
I —
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Allons voir quelques photos du Tibet, de la Mongolie Inférieure, du Qinghai, du Xinjiang, du Ningxia
et du Yunnan pour tenter de vérifier notre hypothése.

Le Tibet est une région de plateau située au nord de I'Himalaya en Asie, habitée traditionnellement
par les Tibétains ainsi que d'autre groupes ethniques tels que les Monbas, Qiang et Lhobas, et
incluant aujourd'hui également une population significative de Hans et de Huis. Le Tibet est la
région la plus élevée de la Terre, avec une altitude moyenne de 4 900 m.

Au recensement national de 2010, le Tibet comptait 3 002 166 hab pour une superficie de
1.221.600 km2.

By

Xinjiang




n
~

SF9

SFé

N
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Qinghai

Ningxia : La région autonome hui du Ningxia est la plus petite des régions autonomes chinoises. C'est aussi
la deuxiéme moins peuplée aprées le Région autonome du Tibet et avant la Mongolie-intérieure.

AL = s w N
o b s hom i N
sl L o ol

oy

s -0 @
504

21.Comment peut-on qualifier les provinces chinoises illustrées par les photos ci-dessus ?

22. Dans le modéle centre-périphérie, a quoi correspondraient ces provinces ? A !@.P?.’f'?hﬁ’f!‘?.!$9l.‘??...
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2.3.3. LES INDICATEURS ECONOMIQUES DU DEVELOPPEMENT

1. Le PIB : comparez le PIB de la Chine et celui des USA : USA>2xChine o,
2. Peut-on dire que le PIB d'un pays refléte son niveau de développement ? .........cooevveeeveivvnereeenee.

Non la Chine = 2eme PIB mondial et elle est moing

R ML AR e NN AL ER AL T e P R P
developpé aue la Belaiaue par exemple : s

3. Que devrait-on utiliser comme x : ;

indicateur ? PIB.par.habitant...................... o

POUIQUOI ? ... moporhmmchine | %

ll.reflate la richegse. produite par-habitant.qui est un "

bty iriclise: de performante seonorigue (produttivite)

4. Que refléte en réalité le PIB d'un pays ou d'une QP =

FEQION 2 ..o — Toucdecromnce du P ur bt

L-a huissance économiaue mondiale............... o s w0 e we e ms  ww s

5. Les secteurs d'activités

Part des principaux secteurs d’activités dans le PIB de la Chine (source : DGTrésor)

« agriculture : 10,1 %
« industrie : 46,8 %
« services : 43,1 %

Placez les provinces de la Chine sur un graphique triangulaire.

Quel lien peut-on faire entre le PIB par habitant et les

secteurs d'activités ?
L secteur fertiaire gt 6zonomiquement-te-plug productif-et e

Niveaux de vie et ouverture économique, 2005

Agriculture
PO par habinann, jeog » Ororilogm & cuvertite
ot Wl s (M J0ARAS G GV 2 SLOnIm e pregremmie
0 - P
e — 1 &
. = ‘- - % Pl

PP
sl b4 o

O Ovwburr i L

P T
- Soow

e d Yesanpe des pros goes pany
G COMMATONAY earkine L. 3004
Iy ° Jon molbory e SLY"
e ﬁ A (
< - o A
, o - WACAD
-"
&4 ScencesPo A Rgetn N Frascous DURAND. Palose COMNSCIN

Bancht MARTIN, Dwiphirs MLACKD
ALLRS G0 4 MONTSVRION, So58
Fans, Presses Se Sciesces Po, 2008
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Les pays su plus gros PIB (estimations 2004, prix courants) Les pays au plus gros PIB par habitant (estimations 2014, prix

courants)

Fare

e ' LY L1
Laoessbourg 115542 110573 44N
Lagm s A 1 “
Qata 105 43 104 655 0%
‘ a1 1 2
Noevege 102 531 02N Lo
Foaor 1% ) 4
‘ Saisse I N 76 356N
ban wsivw w2 "~ )
> Nastrale 22 oh 15 3.00%
L : 4
o Danersack ol 256 5Nre LAY
' I ™ O
Suinde 59 595 $7 297 “4L0IN
It Ll l-A L SR
) Etats- Uiy Moo S2EW L5858
' ( (5 L] “
“ Sogapow 3671 $291a LS
I \ .
Canada 535118 S50 2.8
1 Aoty s ] ‘ |
Aelriche 51641 9 258 4 54N
My - !
) Fardande S0 057 76325 506N
" brgrage Vad 154 .
5 rlande 49 K58 7 85 A1
| v da Sl | " ’
" Pays-Ba 49273 47 651 54N
' Inlwer o A Y L LA
5 Mlande 7619 453515 «S08N
I tgner . ]
Belsiams . 5 55
1) Poye ke ) | N bt n WLRL ~ I8N
o 7T (M8 2 3
" Avohde Soond ¢ & Ly Koraril LT Ry A3%
YT = . 8 Alemagne e 53 LN
v France “ 7 29 ~405%
Emicats arabes e ARE Y “055%
N

Quels sont les secteurs d'activités dominants

des pays dont le PIB par habitant est le plus
élevé ? ..o,

Quels sont les secteurs d'activités dominants des pays dont I'lDH est le plus

élevé ? Les.ceruices, linnovation,.......

IDH 2012 ©

1 Norveége 0.955
2 Australie 0.938
3 Etats-Unis 0.937
4 Pays-Bas 0.921
5 Allemagne 0.920

Quels sont les secteurs d'activités dominants des pays dont le PIB est le plus
BIEVE 2 . Ui, Bt ST UI00 . oottt e et e e e e ee et e e et e e e

Quels sont les secteurs d'activités des pays dont I'IDH est le plus
faibles ? L aaricufture
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Pays Agriculture Industrie Services
Luxembourg 0,3 % 13,4 % 86,3 %
Norvége 2,8 % 39,5 % 57,8 %
Suisse 3,4 % 23,4 % 73,2 %
Australie 4 % 26,6 % 69,4 %
USA 1,2 % 19,2 % 79,6 %
Pays-Bas 2% 18 % 80 %
Allemagne 1,6 % 24,6 % 74,8 %
Niger 90 % 6 % 4 %
Ouganda 82 % 5% 13 %
Inde 60 % 12 % 28 %
Sources : http://www.statistiques-mondiales.com/population_active_par_secteur.htm
Tabl 2. Ser de Yemplol dans les provinces chinoises en 2006
o e 2 .\‘k\ AL u':. SASST A A \ AL AR L
Anhui X 2% 27%
IChengginvg 3%
Fujan 36% 1% 31%
: 1% 2%
—r i
Mapnan  157% 1% 2%
....... 5% 2%
Aol AL o M 1% 1%,
Moy %
s 2%
P m . Zﬁ
J [£8% 8% 343
jLiaoning 36% 26%
[Mongote Irk. |S4% 16% 30%
giin_ % 5% loste
Qingha! % %
Pty ——fa———£
snanghee % 9% [sen
Sichyan 151 8% 1%
Tando 19% 190%
T—— %
Yuan 6% 1
Zheiorg 25 ag 3%
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PIB par habitant et pauvreté en Chine et en Inde, 1981-2006

[T T S R—————

D e ey » 006 T P T B norye exrfesn. AL lin oF bgaioY,
Dt avlony, ONUCICL UCro.

Ew d apras Covintogne JAFFRELOT dor ),
Liayou MONI, 105 Days merpents.
Pare, Fresses de Sceecen Po, 2008
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Synthése : le PIB est un indicateur économique qui pris en valeur absolue refléte la position d'un
pays dans I'économie mondiale. Il ne reflete pas pour autant le niveau de développement du pays
en question. En effet, un pays trés peuplé peut avoir un PIB élevé uniquement en raison de sa
taille et non en raison d'une économie trés productive et performante. Le PIB par habitant refléte
18’ quant a lui le développement économique du pays rapportée au nombre d'habitants de ce pays et
donc sa productivité. Ce développement économique peut étre analysé au regard des secteurs
d'activités contribuant au PIB. Les pays dont le PIB par habitant est le plus élevé sont dominés par
les services et ensuite par l'industrie. Par contre les pays dominés par le secteur agricole sont
pauvres et peu développés sur le plan économique et de I''lDH. Nous pouvons donc en conclure
que l'activité des services est beaucoup plus productive que l'activité agricole. Ces différentiels se
correlent particulierement bien a I'DH des pays. Par conséquent, un haut taux d'activité de
services correspond a un développement économique performant alors qu'un haut taux d'activités
agricoles indique l'inverse. L'activité industrielle dominante dans le PIB d'un pays indique que le
pays se trouve dans une phase de développement économique intermédiaire (NPl : Nouveau Pays
Industriel).

N=ils3 2.3.3. LES INDICATEURS ENVIRONNEMENTAUX DU DEVELOPPEMENT

1. Regardez la vidéo reporter et expliguez en quoi Apple favorise ou non le respect de
I'environnement en Chine.

Skl Aucune norme environnementale, deg villeg ugines sont congtruites de toutes pieces sang regpecter la moindre

2.3.4. CONCLUSION : LE DEVELOPPEMENT DE LA CHINE

1. En quoi cette carte illustre bien de maniere géographique le développement de la Chine ? A
uel concept géographigue peut-on la comparer ? Modéle. centre paripherie .. ...ovveeeeeeeeeereenn
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Développement humain et indgalités, 2005
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La Chine est un territoire trés contrasté sur le plan du développement, ce que les statistiques
nationales ne permettent pas de constater.

2. En quoi le coefficient de Gini est-il, a ce sujet, une aide précieuse ? Que constate-on sur les

deux graphiques ci-dessus ?

Le developpement de la Chine peut tre congidéré comme moyen maig il est marqué par deg importantes inégalités

2.4. Synthése et conclusion : Mon IPhone, moteur du
développement ?

Prise de position argumentée : a l'aide des éléments du cours, répondez a la question de synthése
"mon iPhone est-il un moteur de développement ?". lllustrez votre réponse par un organigramme.

Votre synthése doit reposer sur les mécanismes de la mondialisation, la micro et la

macroéconomie ainsi que sur les indicateurs du développement et la structure du modele centre-
périphérie.
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Savoir-faire :

Savoir-Faire Intitulé Description Pages de la

séguence ou ces
S-F sont abordés

Les cartes

S-F1 Utiliser I'Atlas. Utiliser des repéres spatiaux pour situer

dans l'espace, pour localiser, pour orienter.

S-F2 Localiser un lieu, un Pratiquer la localisation d’'un nouveau lieu  38; 40; 41; 43; 45;
territoire. ou territoire par rapport aux références 54

spatiales sur des cartes différentes.

S-F3 Lire une carte en Tirer des informations d’'un ensemble de 43; 45; 46; 54; 58;
fonction d'un objectif cartes y compris des cartes plus complexes 61; 65
précis. (anamorphose, synthése...).

S-F4 Réaliser cartes et Réaliser une carte thématique quantitative  47; 54
schémas en respectant une méthode (par exemple,
cartographiques. par la méthode des plus grands écarts)

Réaliser une carte de synthése ou un
schéma cartographique de synthése a
partir de

plusieurs documents.

Les images

géographiq

ues

S-F5 Lire une photographie de Dégager d’un paysage une information 42; 43; 55; 57; 60
I'espace terrestre pour répondre a une question
(paysage, aérienne
oblique et verticale, Dégager les structures spatiales de base
photo satellite) (croquis), identifier les éléments étudiés

Les

données

chiffrées et

les tableaux

statistiques

S-F6 Trouver une information = Trouver une information 60; 61
dans un ou plusieurs dans un ou plusieurs tableaux statistiques y
tableaux statistiques compris dans des tableaux en variables
pour répondre a une relatives ou en indices et contenant des
question. données plus nombreuses
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Savoir-Faire

Intitulé

Exprimer I'information
contenue dans un
tableau statistique en un
texte informatif

Page 70

Description

Pages de la
séquence ou ces
S-F sont abordés

Dégager une tendance
générale, dégager des exceptions dans un
tableau de données simples en valeur
absolue ou en

pourcentages y compris pour des variables
relatives ou des indices dans des tableaux
comprenant des données plus nombreuses

S-F8 Transformer des Choisir de passer des
données chiffrées pour données absolues aux
répondre a une question. données relatives et,
inversement, de calculer
taux de croissance ou
indices pour répondre a une question
Les
graphiques
S-F9 Trouver une information  Trouver une information y compris dans 37; 46; 49; 50; 51;
dans un ou plusieurs des graphiques complexes : multivariés, 52; 53; 56; 60; 61;
graphiques pour indiciels, en chiffres relatifs, diagramme 65
répondre a triangulaire,
une question. infographie multigraphique
S-F10 Exprimer I'information L'exprimer dans un texte
contenue dans un long concernant des
graphique en un texte graphiques complexes
informatif
S-F11 Transposer des données En choisissant le(s) graphique(s) 52; 53
chiffrées en pertinent(s) pour représenter au mieux une
représentation graphique  information.
Les
schémas
fléchés
S-F12 Trouver une information  Trouver une information dans un schéma
dans un schéma fleché  plus complexe, identifier des interactions.
S-F13 Nominaliser une Nominaliser une information plus abstraite

information a placer
dans un schéma causal
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Savoir-Faire

Intitulé

Page 71

Description Pages de la
séquence ou ces
S-F sont abordés

Identifier causes et Identifier cause(s) et
conséquences conséquence(s) dans un
ensemble de documents, des causalités
plus complexes (faisceaux,
enchainement...)
S-F15 Construire un schéma Construire un schéma fléché causal 66
fléché causal représentant un ensemble d’interactions
plus complexes
Les Textes
S-F16 Trouver une information  L’identifier dans un 37;38; 45
en fonction d'une ensemble de textes du
question de recherche. niveau de la presse
quotidienne.
S-F17 Résumer un texte Résumer un texte long du niveau de la
informatif ou explicatif. presse
quotidienne
S-F18 Réaliser un texte de Rassembler pour répondre a une question 66
synthése des informations issues de plusieurs
documents et/ou de la matiere étudiée
S-F19 Prendre une position Définir clairement en peu de mots une 66
personnelle argumentée position sur un sujet abordé, ainsi que des
arguments étayant cette position.
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Savoirs :

Structures économiques :

Notions économiques de base :

4. grands secteurs d’activités : l'industrie technologique
5. réles de I'Etat et des grandes firmes,
7. Circulation et échanges de biens, services et capitaux

9. Facteurs de localisation des activités industrielles (haute technologie).

Structures sociales :

11. Centre - périphérie
Structures environnement :
13. Gestion rationnelle de I'environnement
Dynamique des population :
14. Transition démographie

15. Structure par age

16. Mouvement migratoire
Structures Sociales :

17. Ségrégation socio-spatiale
18. Indicateurs de niveau de vie
19. Développement

20. Facteurs explicatifs du développement
21. Politique de développement
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